

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 33

JOI, 1 FEBRUARIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI



Gînd de pietate pentru eroi

Din inițiativa Protopopiatului Ortodox Român Petroșani și cu aprobarea Consiliului municipal al F.S.N., mine 2 februarie 1990 se vor oficia, în toate orașele Văii Jiului, slujbe pentru pomenirea eroilor și martirilor la împlinirea a 6 săptămîni de la Revoluția din 22 decembrie 1989. Serviciile divine vor începe la ora 15,30. Slujba de pomenire din Petroșani va avea loc la biserica Sfînta Treime (îngă Măleia).

Întîlnirea domnului Ion Iliescu cu minerii

Domnul Ion Iliescu, președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, s-a întîlnit, marți, cu reprezentanții ai minerilor și ai altor colective de muncă din județul Neamț, din Baia Mare, Hunedoara, Borsă, Arad, Reșița, precum și ai comunei Măleia. La întîlnire a participat domnul Laszlo Tokes, membru al Consiliului Frontului Salvării Naționale.

Au ținut să se cuvîntul la această întîlnire un mare număr de delegați care au făcut cunoscută dorința ca Frontul Salvării Naționale să participe la alegerile din 20 mai și au cerut Consiliului FSN să nu cedeze la presiunile exercitate asupra lui de o serie de partide politice.

Domnul Ion Iliescu a mulțumit participanților la întîlnire pentru efortul făcut de a veni la București, pentru gîndurile lor bune față de Frontul Salvării Naționale și i-a asigurat că Frontul este pentru dialog deschis, pentru confruntare politică și de idei. Acum, a spus domnul Iliescu, problema principală este redresarea economică, condiție ca și viața socială să decurgă în condiții normale. Vrem să eliminăm confruntarea politică în unitățile economice, pentru a nu deranja climatul de muncă, iar politica să se facă în timpul liber.

În încheiere domnul Ion Iliescu a răspuns numeroaselor întrebări puse de participanți.

Atitudine de adevărați mineri

Pentru realizarea producției de cărbune atât de necesar economiei, minerii Văii Jiului au hotărît să lucreze normal în zilele de 3 și 10 februarie. Totodată, ei s-au hotărît, în cadrul mitingului de marți din Petroșani ca și în 17 februarie să muncească un șut pentru a plăti Ministerului Transporturilor costu-

rite pentru garniturile de tren puse la dispoziția minerilor care s-au deplasat la mitingul din București, pentru susținerea Consiliului Frontului Salvării Naționale. Este o atitudine de adevărați mineri, care înțeleg să susțină prin fapte de muncă opțiunea lor pentru adevăr, cinste și libertate. (P. COMȘA)



De la Ministerul Învățămîntului

Personalul didactic și cel administrativ care lucrează în învățămîntul preuniversitar și a împlinit vîrsta de 62 ani (bărbați) și 57 ani (femei), urmează să-și facă formele de pensionare începînd cu data de 15 februarie a.c.

(Compres)

La întreprinderea minieră Petrila Sud

Promisiunile să fie onorate!

O întreprindere nouă, pusă în funcțiune doar de cîțiva ani, mina Petrila Sud se află încă la început de drum. Care este actuala situație și ce perspectivă de dezvoltare are întreprinderea? Sînt întrebări la care veți primi răspuns în cadrul interviului acordat ziarului nostru de inginerul șef al minei, Ing. Grigore Spafiu:

— Domnule inginer șef v-ați reasezat planul după condiții și posibilități, așa cum au făcut și celelalte întreprinderi miniere?

— La activitatea de subteran nu a fost nevoie de o reasezare a planului care a fost gîndit realist încă de la început: 445 tone de cărbune pe zi. În carieră însă l-am modificat, aceasta fiind în curs de lichidare. De la 550 am scos planul

la 105 tone pe zi, astfel că, la nivelul întreprinderii, avem o medie zilnică de realizat de 550 tone pe zi.

— Ce anume v-a determinat să restringeți activitatea în carieră?

— Un studiu economic întocmit a demonstrat că nu este eficientă extragerea cărbunelui prin astfel de metode, că activitatea nu este rentabilă.

— Nu calitatea v-a determinat?

— Calitatea cărbunelui extras din carieră nu ne-a creat probleme deosebite. Rentabilitatea și eficiența economică ne-au determinat să restringem activitatea, care va înceta, de altfel, în cîteva luni.

— Efectivele de muncitori vă ridică probleme?

— În ceea ce privește numărul nu, nici ca structuri pe meserii, la o primă vedere, dar sînt probleme cu calitatea pregătirii profesionale. Forțînd nota calificării (așa erau dispozițiile), am creat mineri, care, neavînd experiență, nu-i puteam folosi la nivelul calificării lor. De asta spunem că nu

mai calitatea pregătirii ne creează probleme.

— Cum stați cu lucrările de pregătire a noilor capacități?

— Nu avem probleme, avem un avans plin în anul 1991.

— Dar la lucrările de investiții?

— Rămînerile în urmă sînt de aproximativ 3 ani. În goana după cărbune au fost neglijate. Acum insistăm pe reorganizarea și omogenizarea brigăzilor existente în acest domeniu de activitate, iar apoi vom trece la majo-

Interviu realizat de Docin GHETĂ

(Continuare în pag. a 2-a)

CĂRBUNELE — MARTI

Sporuri de producție față de prevederile zilei de marți au înregistrat minele Lonea — plus 244 tone de cărbune, Petrila — plus 233 tone, Livezeni — plus 233 tone, Paroșeni — plus 105 tone și Cîmpul lui Neag — plus 643 tone. S-au apropiat de nivelul prevăzut minerii de la Petrila Sud. Unitățile Combinatului minier au înregistrat, marți, 22 429 de tone, cu 4000 tone mai mult decît luni. Și aceasta în condițiile în care peste 5000 de mineri au fost plecați la București. Reamintim angajamentul minerilor de a recupera minusul de producție cauzat de evenimentele din ultimele zile. (A.I. II.)

UNA PE ZI



Desen de Liviu BARBUTIU

Colaboratorii lunii ianuarie 1990

Redacția „Zori noi” adresează calduroase mulțumiri colaboratorilor care prin articolele scrise cu sinceritate, fantezie și răspundere au contribuit în luna ianuarie 1990, la îmbogățirea tematică a ziarului nostru: Adrian APOSTOL, Maria BANA, Ioan BALOI, Marius BIRSAN, Ioan Dan BALAN, Pompiliu COMȘA, Mircea COSTINAȘ, Ing. Silviu CONSTANTINESCU, Petre DOBRE, dr. Gheorghe DAVID, dr. George DIRLEA, Viorica EDELHAUSER, Rodica FLAIDĂR, Alexandru FLAIDĂR, prof. dr. Vasile GORAN, Vasile ISAC, Marcel IVAȘCU, Francisc IACOB, Adrian JITEA, Rodica KAROLY, Andrei KRAUSZ, David MANIU, Minerva MUREȘAN, Mircea MUNTEANU, Lucia MUNTEANU, Ștefan NEMECSEK, preot. dr. Dorel POGAN, Valentin POPESCU, Dumitru PELIGRAD, dr. Octavian POPESCU, prof. M. PASTERNAK, Ionel POP, Ilie STEPĂNESCU, Mircea SIMOIA, Alexandru SCAPARIU (Franța), M. SILVIAN, Tiberiu SIPOȘ, Irinel STEGAR, Ing. Ioan TODA, Nicolae TICU, Aurel UȘURELU.

FURAJE. Continuă să se elibereze, de la Abatorul din Petroșani, porumb și furaje pentru țărani care nu contractat animale. Oamenii rămăsese doar cu bonurile... Până acum s-au livrat 150 tone de porumb și 15 tone de mălai.

UNDE, FACEM BAIE ? Epigraful Constantin Cornoiu ne atrage atenția asupra unei probleme de interes cetățenesc. Ce mai e cu baia comunală din Petroșani? Dorim ca, în cel mai scurt timp să fie din nou asigurate condițiile de funcționare a băii, așa cum a funcționat cu ani în urmă, când era foarte solicitată de cetățeni.

NEMULȚUMIRI. Viorel Juncă, Fântea Trofin, Vasilița Nistor și Viorelă Văstilaș, muncitori la secția claușaj a IM Petrila Sud, se sesizează că ajutoarele primite la această întreprindere n-au fost repartizate corect, ba chiar au fost păstrate bunuri care urmează a fi expuse la o tombolă. Comitetul FSN din întreprindere e pe post de marionetă?

NE MIRĂ, ZAU ! O cunoștință ne-a spus, cu năduf, că încă n-a văzut la vreunul din ex-activiști ai per, soții ale acestora sau chiar polițiști. Oare ce mână domină lor? Sau nu s-au terminat... „rezervili”? (G. O.)

COTIDIENE

ARE DREPTATE ! Cetățeanul V. Ungur este indignat că pe toate gardurile, pe pomi, pe geamurile vitrinelor sunt lipite fel de fel de afișe scrise cu mână, bătute la mașină sau pur și simplu, mizgălite. Există locuri de afișaj. Are dreptate !

PORTMONEU. Un om de bine, dl. Vasile Marian, adjunct șef de sector la 'M Lunea, a adus la relație un portmoneu cu o importantă sumă de bani, găsit în data de 29 ianuarie, pe trotuar, vis-a-vis de chioșcul de ziare din zona Mignon - Petroșani. Păgubașul îl poate recupera de la administrația ziarului. (S.B.)

PRIN BUNAVOINTA a două tînere, au ajuns la redacție actele de identitate pe numele Șerban Nicolae din Călărași. Au fost găsite pe calea ferată. Tînărul este așteptat la Poliție pentru a le ridica. (I.D.)

INTUNERIC. Strada 23 August, din Petroșani, se află, de mai multă vreme, în totală beznă. Ținînd cont că această arteră traversează și calea ferată, pe la bariera, întunericul poate determina mari neacazuri pietonilor și conducătorilor auto !

PRECIZARE. După cum informa primăria municipiului, în ziarul nostru de dimineață, 27 ianuarie, fața de anumite perioade a anului trecut s-au desfacut în plus 5 tone de unt. Numărați cetățeni din aproape toate localitățile - Van Jiului ne scuză că nu prea au văzut unt în alimentară. Să fi sursă muncă, nu adevăr !

CENTRUL de activități extracurriculare Petroșani a sosit să înceapă de astăzi, în mod normal, informația ne-a fost transmisă de doamna profesoară Virginia Bosca. (Al. H.)

Rubrică realizată de
Mircea BUJORESCU

Adevărul despre exploziile de la Vulcan

MARTIE '86

DIN DECLARAȚIILE UNUI ORGAN DE CONTROL

Sing. EUGEN BICSKEI, serviciul de protecție a muncii din Combinatul minier Valea Jiului : „Conform ordinului primit de la inginerul șef cu securitatea minieră al Combinatului, ing. Iosif Remeș, împreună cu ing. Petre Iosip, electromecanic, m-am dus la mina Vulcan, în 22 martie, dimineața, să ajutăm la materializarea programului stabilit pentru înlăturarea efectelor primei explozii. Am intrat în mină împreună cu Ioan Ekart, inginerul șef cu securitatea minieră de la IM Vulcan să facem un control al zonei afectate. În urma măsurilor luate, concentrațiile de metan au început să scadă (de la 45 la sută la 34 la sută), tinzînd spre limita superioară de explozibilitate (15 la sută). Am spus salvatorilor să părăsească zona, eu fiind ultimul care am părăsit zona periculoasă. În dreptul nișei unde era telefonul cu suprafața am întâlnit o comisie tehnică și pe dr. ing. Constantin Teodorescu, directorul CCSM, ing. Iulian Filip, in-

ginerul șef al minei, și ing. Traian Avramescu, inspectorul șef de la ISTPM, filiala Petroșani. Era în jurul orei 11,30-12. Am rămas singur un timp cu dr. ing. Constantin Teodorescu. Discuția a fost scurtă : „Ce facem domnule profes-

ȘTIRI INTERZISE

sor ?”, că îl avusesem profesor la Institutul de mine din Petroșani. Situația este proastă !”. Era abătut. Sta pe gânduri ! A dat un singur răspuns : „Nu sînt convins că sursa este împușcarea”. Și a tăcut.

Am aflat că sînt programat schimbul III la aceeași mină. L-am anunțat și pe ing. Ioan Ekart, rugîndu-l să mă însoțească la suprafață. Noi ne terminasem misiunea. Nu a ieșit. A spus că mai rămîne cu comisia de specialiști. Se făcuse deja ora 13,00. La 14,00, am ajuns la comandamentul de lichidare a

avariei, condus de Ing. Cristian Dinescu, directorul tehnic al minei Vulcan, la care i s-a întrerupt legătura telefonică pe care o avea cu subteranul. La foarte puțin timp s-a comunicat că pe la stația de ventilatoare iese fum și s-a auzit o bubuitură. Am intrat din nou în mină cu inginerul șef cu securitatea minieră a Combinatului. Am așteptat la puțul orb nr. 3 sosirea salvatorilor. Era aproximativ ora 16,30. Am pătruns în zonă, pînă în dreptul nișei unde am întâlnit prima victimă.

Ce vreau să subliniez. Pînă la ora cînd am ieșit din mină, prima dată, înainte de a doua explozie, nu am auzit pe nimeni că va intra în zonă.

A doua precizare: nimeni nu m-a întrebat nimic, nu mi-a luat nici o declarație, pare că nici nu aș fi fost în zonă.

N.R. În numărul următor, declarația ing. Traian Avramescu, surprins în zonă de a doua explozie și scapat de la moarte ca prin urechile acului.
Dorin GHETA



Peisaj de iarnă.

Foto : V. POLLARU

Promisiunile să fie onorate !

(Urmare din pag. 1)

rarea numărului acestora. Vom intensifica cercetarea geologică pentru a crește gradul de cunoaștere a zăcămintului pentru o orientare optimă a lucrărilor miniere.

— Revenind la producția medie zilnică planificată o veți realiza domnule inginer șef ?
— Aș dori să fiu bine înțeles, să nu se creadă că, acum, dacă avem posibilitatea să spunem adevărul, sîrim în cealaltă extremă. Adică, dacă pînă acum ne angajam, acum vom spune că nu putem. Deci, în ianuarie, nu ! În februarie va fi foarte greu: schimbarea regimului de lucru, reorganizarea și omogenizarea formațiilor de lucru și, de ce nu, chiarierea oamenilor. Începînd din martie însă ne vom

indeplini sarcina medie zilnică.

— Probleme de aprovizionare ?

— Nu ne putem plînge de lipsuri, dar este greoaie și datorită poziției noastre geografice.

— Siguranța omului și zăcămintului...

— Acum, cînd nu mai trebuie să gonim după cărbune și prin alimentarea după aprovizionare, avem mai mult timp și pentru producție și pentru a organiza mai bine activitatea de protecție a muncii, pentru a respecta cu mai multă strictețe normele de protecție a muncii.

Cum vă permiteți?

De mai multă vreme, încă de la începutul lui decembrie, doamna Toma Aurelia și doamna Bîrsan Maria din Petrila sînt purtate pe drumuri. Locuiesc pe strada Lumini, zonă în care se demolează. Li s-au promis locuințe. De la primărie li s-a promis și lor, ca și unui redactor al ziarului nostru, repartiție. Numai că EGCL-ul nu... mai avea repartiția cînd s-au dus cele două femei s-o ridice, iar ziarul a trebuit să publice un N.R. „Am aflat ieri că, fără știrea primăriei, conducerea EGCL Petrila a dat locuința altei persoane”.

Cînd femeile s-au prezentat la directorul de la EGCL, Edelin Franciosa, aceasta le-a replicat tăios : „Nu v-a dat ziarul locuință ? Ce-ați cautat la ziar ? Să vă dea ziarul locuința !”.

Cum așa, domnule director ? După ce ați dat altei persoane locuința fără să spuneți nimic primăriei, tot dumneavoastră ridicați tonul ? Cu ce drept, domnule director ? Noi nu dăm case femeilor, că nu avem de unde, dar le dăm dreptate și încă în public, cu toată convingerea, pînă le rezolvați cererea pe deplin justificată.

S. POP

POȘTA REDACȚIEI

IOAN IRIMIE, Vulcan : Sintem de acord cu părerea dumneavoastră. Unii, în loc să-și vadă de muncă, au grija altora și nu se dau înapoi de la insulte, jigniri și calomnii. Ne exprimăm convingerea că, în timpul care a trecut, și lucrătoarea de la „Romarta”, la care faceți aluzie, a înțeles că acum este mare nevoie să fim demni și lucizi.

BUZARIN ION, Petroșani: Spuneți că ați fost înșelat la măclăria din „șerpărie”. În loc de aproape 3 kg de carne vi s-au dat doar 1,900 kg, deși ați plătit 95 de lei. Ne pare rău dar acest lucru nu mai putem să-l dovedim acum. Se putea dovedi pe loc și aceasta o puteați face dumneavoastră fără să fie nevoie de intervenția noastră.

ANDREI SIRIAN, Petroșani: Susțineți noua con-

ducere a Direcției comerciale și faceți câteva propuneri printre care și desființarea magaziiilor din spatele unităților comerciale. De asemenea, vă referiți la unele abuzuri ale lucrătorilor comerciali, în special privind alimentele, frigiderule, congelatoarele și altele. Vrem să credem și noi, ca și dumneavoastră, că în timpul trecut de la Revoluție, și lucrătorii comerciali au înțeles că este nevoie de corectitudine, de cinste și respect față de cumpărători.

UN GRUP DE FEMEI, Preparația Uricani: Problema ajutoarelor împărțite la întreprinderea dumneavoastră, aparține celor din conducerea întreprinderii și sindicatul liber. În legătură cu nemulțumirile create vă sfătuim să vă adresați lor.

EUGEN POPA, mina Lupeni : Problema de fond

privind programul chioșcului, am înțeles că s-a rezolvat. În ceea ce privește nemulțumirile personale, vă înțelegem și facem un apel către doamna Maria Drăgoi să fie mai receptivă față de solicitările abonaților la presă.

UN GRUP DE LOCATARI din Petroșani : Nu contestăm cele ce ne scrieți, dar nici nu le luăm în considerare, pentru că nu aveți nici argumente factice și, cu atât mai mult, nu aveți curajul să vă declarați în „grup” identitatea. Nu vă înțelegem, cum nu-i înțelegem nici pe alții care la adăpostul unui „grup de...” ne pun pe drumuri căuțînd acul în carul cu fin. A trecut vremea suspiciunilor, a fricii de adevăr. Spuneți-vă răspicat probleme și numele, e spre binele rezolvării operative a criticilor pe care le formulați.

NU, VÎNZĂTORILOR DE ȚARĂ !

Domnul inginer Iosif Esman, inginer la mina Valea de Brazi, participant la demonstrația minierilor din Valea Jiului care a avut loc în Capitală, în seara zilei de 29 ianuarie, ne-a vizitat la redacție, ieri, la numai două ore de la revenirea în Petroșani. Cu acest prilej am purtat un scurt dialog.

— Domnule inginer, plecarea la București a celor peste 5000 de mineri a fost organizată de cineva ?

— Nu. Atît mingul de la Petroșani, din dimineața zilei de 29 ianuarie, cît și demonstrația din Capitală care a avut loc în seara aceleiași zile au fost spontane. Manifestanții au reprezentat voința unanimă a minierilor și a celor ce trăiesc și muncesc în Valea Jiului.

— De lași-ne, vă rugăm, ceea ce cunoașteți despre evenimentele din București.

— Din discuții am înțeles că acel individ, Rațiu, care a apărut la Televiziune cu papion la gît, are la dispoziție bani grei pentru a subvenționa PNT și alte partide cu trecut dubios. Am înțeles că au cerut Frontului post de ra-

dio independent și canal de televiziune propriu, propunînd pe domnul Coposu ca președinte al țării. Există afirmații că acest

Interviu cu unul dintre participanții la demonstrația minierilor din București

domn Rațiu ar fi încercat să cumpere revoluția. În fața acestor discuții noi spunem NU ! Oamenii de bine din țara noastră, știu ce au de făcut. Ei au venit în Piața Victoriei cînd a fost nevoie, spre a-și spune cuvîntul, spre a-și da glas democrației naționale. Unele organizații din străinătate ne-au ajutat în zilele grele și după aceea din pur umanism. Le mulțumim. Altele, din interes,

mergînd pe principiul „să vedem ce putem face în România, ce putem câștiga !”. De asemenea ajutoare nu avem nevoie.

— În Piața Victoriei au fost numai minierii Văii Jiului ?

— Nu. În București ni s-au adăugat mineri din zona Poiana Ruscăi. Cu toții, asemenea întregii țări

sar. El garantează dreptul de a-și spune punctul de vedere. Dar îl vom spune fără presiuni de orice fel. Nu vrem presiuni împotriva celor care se află la conducere în prezent și care reprezintă întregul popor, pe toți oamenii cinștiți”.

— Ați fost la București pentru a cere drepturi ?

— Nu. Minerii nu au cerut acum drepturi. Ne-am exprimat solidaritatea deplină cu FSN și conducerea lui. Dorim ca Frontul să nu cedeze sub nici o formă presiunilor. Tot ceea ce și-a asumat FSN spre îndeplinire reprezintă interesele poporului, FSN — am spus în discuții — este în egalitate deplină pentru că întregul popor îl dorește. Cît privește Valea Jiului, noi sintem uniți în jurul Frontului. Nu avem nevoie de partide intrigante în Valea Jiului ! Spunem răspicat NU, VÎNZĂTORILOR DE ȚARĂ !

Horațiu ALEXANDRESCU

AVEȚI CUVÎNTUL ■ AVEȚI CUVÎNTUL

Ce fac economiștii?

Până la lichidarea celei mai odioase tiranii din Europa, rolul economiștilor, în special, al celor afiliați vechiului regim, a fost de a justifica aberațiile economice. Astfel noțiuni economice ca producție, productivitate, eficiență economică... au fost total denaturate; atât încât singura lor pronunțare era o adevărată blasfemie la știința de economic.

Pentru succesul Revoluției înfăptuită cu atâtea sacrificii, cred că economiștii pot și trebuie să contribuie la găsirea căilor de consolidare economică a întreprinderilor, care să aducă stabilitatea și siguranța cetățenilor privind câștigurile rezultate din munca pe care o desfășoară.

Cu toate că rolul economiștilor într-o societate modernă și eficientă este primordial, până în prezent în biroul executiv al Consiliului municipal FSN nu a fost cooptat nici un economist cu o vastă experiență, lipsă ce trebuie remediată. Totodată, în această perioadă, cind la majoritatea unităților economice din Valea Jiului

au fost efectuate modificări în organele de conducere promovindu-se cadre noi, competente, este necesar ca acestea să se sprijine pe aparatul economiștilor, în adoptarea deciziilor de organizare și conducere și să se publice în presă adevărul privind principalii indicatori economici ai întreprinderilor, în vederea stabilirii unor măsuri cu caracter economic care să aducă stabilitate și eficiență.

Avind în vedere că în prezent activitatea Consiliului municipal al FSN nu poate fi ruptă de activitatea economică din Petroșani consider că este necesară constituirea unei comisii economice cu rol de a analiza, împreună cu comitetele Frontului Salvării Naționale din întreprinderi, problemele economice și să prezinte concluzii atât Consiliului municipal FSN cât și în presă în vederea informării cetățenilor cu date concrete și reale.

Ioan CUCU,
Ing. economist
ICITPMI Petroșani

Cinste pentru unii, rușine pentru alții

Personalul magazinului alimentar din Iseroni, condus de Adriana Rădoi, cărui s-au alăturat mai mulți cumpărători, au luat o atitudine fermă împotriva aceluia care-și ghilțuiesc cămările cu stocuri de produse alimentare. Personalul unității și cumpărătorii au înfierat atitudinea unora de a cumpăra

mai multă făină albă decât necesarul. „Rușine aceluia care la insistențele personalului și ale opiniei publice nu înțeleg că marfa este venită nu numai pentru sacoșele lor. Dacă nu renunță la această practică le vom face cunoscute numele prin intermediul ziarului să-i cunoască toată lumea”, serie grupul de cumpărători din Iseroni.

Profesiune de credință

Sintem educatori, dascăli, ai copiilor minerilor din Petroșani. Sintem pentru totala depolitizare a activității desfășurate în școli. În spiritul democrației autentice, ca cetățeni cu drept de vot, considerăm că organele de conducere ale statului trebuie să fie stabilite prin alegeri, nu prin manifestații de stradă cu caracter de ultimatum. Mulțumim Televiziunii Române Libere pentru promptitudinea și obiectivitatea cu care a prezentat evenimentele. Analizând cele văzute ne-am format singuri opinia, aceeași cu a

minerilor din Valea Jiului care, din proprie inițiativă, s-au deplasat la București în 29 ianuarie 1990.

Nu sintem de acord cu presiunile exercitate asupra Televiziunii Române Libere sau cu instituirea unui organism de supraveghere a acesteia. Ar fi un nou tip de cenzură.

Sușinăm participarea FSN la alegeri, la care să candideze personalități care în ultimii ani au locuit în țară.

Sintem pentru o largă cooperare economică și culturală cu alte state, dar nu acceptăm ideea de finanțare a acțiunilor politice cu fonduri din străinătate.

În numele a peste 200 de cadre didactice
prof. Ion MUNTEANU

Cine îl susține pe domnul director Poenaru? (II)

Reluăm scrisoarea publicată în 31 ianuarie

E adevărat că în ziua dinsului, doamna Valeria Poenaru a fost gestionara restaurantului Boulevard. E concludentă necinstea acestei doamne, ca urmare a controlului efectuat după revoluție în gestiunea dinsului.

Dar de ce presa nu a publicat urmările acestei anchete? De ce nu s-a făcut public rezultatul anchetei, minusul mare înregistrat de poliție? Care e pedepsa care trebuia să o primească? Postul de merceolog al ICSAP întreprindere patronată de „finul dinsului”, domnul Toma, a cărui activitate se reflectă în procesul de aprovizionare a populației?

Ne întrebăm dacă există poliție în municipiul nostru, și pe cine apără ea, cauza revoluției sau prietenii de acum o lună?

Ce înseamnă această grupare „Totul pentru noi, nimio pentru ceilalți” în care deviza principală este „Putem să furăm, sintem puternici și ne apărăm”? Ce înseamnă această grupare de tip mafie ceaușistă, chintesentă a degradării morale? În faptul că domnul Poenaru era susținut în fărâdelegile săvârșite de Ana Mureșan, fost ministru

al comerțului, tare în momentul de față este arestată împreună cu demnitarul eticii Ceaușescu?

Cît timp vom lăsa aceste elemente degradate să îmbrace haina dreptății, cît timp vor mai lupta pentru necinste, vicleană în rang de principiu fundamental al conducerii activității comerciale? De ce se profită de libertatea obținută de copii nevinovați eu prețul singelui, pentru a rămîne în funcțiile ce le aveți, funcții de care ați profitat din plin în detrimentul populației, ignorînd orice idee de cinste, demnitate și, nu în ultimul rînd, de bun simț? Cînd își vor face organele de resort datoria față de cetățenii acestui municipiu?

Sperăm că răspunsul la aceste întrebări îl vor da organele competente cu anchetarea acestei situații, care este mult mai gravă pentru a fi redată în întreaga ei complexitate.

Nu vă puteți reabilita decît muncind cinstit alături de popor, deși ne este greu să credem că știți ce-i aia muncă!

Semnează:
Paul Bahan, Jana Coconet,
Dorina Irim, Zina Pop,
Gabriela Cazan

Din nou despre distribuirea ziarelor

De data aceasta ne scrie din Lupeni un numeros grup (care semnează scrisoarea) de la IACMM, „lucepiind din 16 ianuarie, la poșta din Lupeni este pus un anunț că nu mai sînt ziare. Dar după ora 16, oamenii așteaptă la fînd, iar pe la ora 17 se scot ziarele la vânzare. Se spune că legea are o săptămînă liberă. Am mai scris faptul că la poșta din Lupeni nu sînt afișate nici programele de funcționare”. Semnatarii, printre care Halasz Petru și Tătar Ion, invită oficiul municipal să facă ordine.

Cîteva corecturi și o precizare

Referindu-se la articolul „Cinstea vîndută pe boabe de cafea”, vînzătoarea Spafiu Ana, care a fost mutată de la cofetăria „Hermes”, la cofetăria „Tosca” ne scrie că s-au strecurat cîteva inexactități: „Cele patru pungi de cafea de 210 gr găsite pe tețgea nu au fost oprite pentru colegele de după amiază el pentru mine și Nenhoff Irina, Fekete Helena, Cazacu Reghina, eu neștiind de cafeaua oprită de Florea Margareta și Nenhoff Irina. Din cele 200 de pungi de draguri de zmeură cîte au fost pe aviz, 51 de pungi au fost găsite în unitate; 18 au fost reținute de mine, puse în dulap pentru colegele din ziua

următoare (9 persoane), iar 33 au fost cumpărate de celelalte lucrătoare ale cofetăriei și laboratorului. Tîn să menționez în mod special că restul de 149 de pungi au fost vîndute la tețgea, de dimineață. În ce privește amenziile administrate de organele de poliție, Florea Margareta și Nenhoff Irina au fost sancționate cu 2000 lei cu posibilitatea de a plăti în 48 de ore jumătate din minimul prevăzută de lege, iar eu am fost amendată cu 500 lei, cu aceeași posibilitate”.

După cum vedeți am dat curs celor citorva corecturi. Numai că dumnea-voastră nu ne faceți o singură precizare, măcar una singură: cînd ați greșit?

Cind ieșiți prin oraș, domnule primar?

Nu exagerăm deloc: În „D”-urile din Vulcan, blocuri amplasate pe strada Republicii, s-au acumulat munți de reziduuri menajere. În unele din aceste blocuri, „nivelul” gunoanelor a ajuns pînă la etajul al șaselea. O mostră aveți și în această imagine, luată la una din scările blocului D9. Excepție face doar una. O scară de la D10. „Misterul” îl aflăm de la o locatară. Elena Brincoveanu: „Un vecin de al nostru de pe scara a H-a, Valentin Păduraru, a mers la EGCL, l-a „convins” pe inginerul de acolo să vină să vadă. Apoi gunoanelor a fost luat. A rămas însă la celelalte blocuri. Vine căldura și mai dau peste noi cine știe ce boli. Plus șobolanii ăștia, mai mari ca pisicile”. Din păcate, situația de la „D”-uri nu este singulară. În mai tot orașul, containerele revarsă „helșug” de resturi

menajere. Pe bună dreptate, oamenii se întrebă ce face primăria. Domnule primar Rușoi, vă sînt străi-

ne aspectele semnalate? Cînd o să puneți la treabă EGCL-ul?

Gheorghe OLTEANU



VINDECAREA NATURII

Jalnică moștenire a faraonicului regim apus, starea naturii revine cu acuitate în prim-planul preocupărilor noastre, încercînd să repare în timp consecințele jafului, incompetenței și neglijenței, modalități de acțiune care au împins nivelul echilibrului ecologic din țara noastră la pragul cel mai de jos, mult sub standardul atins în alte țări de pe glob.

Fără a ne erja în specialiști în materie, semnalăm doar cîteva din urgențele care vizează însănătoșirea naturii cu referire la specificul Văii Jiului. Să fim de acord că startul trebuie să-l dea acțiunea de reconsiderare a cadrului politic și de aici al celui organizatoric, care să traseze jaloanele atitudinii față de natură și nu ne îndoim că suportul democratic al noii societăți românești reprezintă o promisiune în acest sens. Diagnosticarea stării de sănătate a fondului natural prin inventarierea minuțioasă a rînilor sale, se impune ca o fază imediat următoare, conjugată bineînțelese cu inițiativele menite să le anuleze.

Din acest ultim punct de vedere, o trecere sumară în revistă a particularităților Văii Jiului ar pune în evidență ca prin natura activităților sale industriale, există premise — în primul rînd tehnologice — de apariție a unor efecte nocive. Fără o ordine prestabilită, punem în discuție poluarea accentuată a Jiului, conștință pentru care aparțin nu ești soluții de remediere, dar să ne reamintim că a existat cîndva o intenție de filtrare a apelor reziduale rezultate din palanca carbonului care din motive care ne scapa a fost abandonată. Se pare însă că există soluții tehnologice, eventual neutrul început cu ajutorul unor specialişti și firme străine, care să înlăture aceste marte necajus.

La un altul nivel de poluare se situeaza atmosfera depoluata Petroșani, patura de smoc impiedicat a

desca pătrunderea razelor solare în labirintul de văi al... Văii. Îmbunătățirea și finalizarea acțiunii de termoficare, dotarea cu filtre a tuturor gurilor industriale generatoare de praf și fum, eventual chiar reconsiderarea unor tehnologii poluante, iată cîteva posibile remedii cu efecte incontestabile asupra purității aerului de la poalele Parîngului și Retezatului.

Cît privește solul, ei bine această componentă a naturii pare a fi fost cea mai văduvită de acțiunile devastatoare ale ilustrisimului dictator, de care din nefericire nu a scăpat nici fosta Vale a „plingerii. Exploatarea singeroasă și fără acțiuni de regenerare a pădurilor; deschiderea unor capacități de producție — multe din ele iraționale — cu afectarea puternică a stării solului din zonele respective și a celor limitrofe (vezi cazul carierei Cîmpu lui Neag); abandonarea premeditată a zonelor verzi din cartierele de locuințe, care chipurile ar putea fi îngrijite de către locatarii înșiși cu mijloace proprii, de parcă lopata ar putea înlocui buldozerele, excavatoarele și compresoarele; neglijarea aproape completă a menținerii unui fond cinegetic și piscicol optim, ca să nu mai vorbim de partatele de vînătoare ale familii imperiale, adevărate festinuri ale orgiei și ale plăcerii de a ucide (după cum s-a văzut nu numai animalele pădurii...) și multe, foarte multe alte consecințe care au lăsat România în pragul falimentului ecologic.

Avem convingerea că viitorul imediat și cel de perspectivă vor vindeca aceste rîni, prin acțiunile hotărîte ale oamenilor, conjugate cu o atitudine și educație înalte și ele și — clasa Donaului — prin puterea de regenerare a naturii, concretizate în programe afiate pentru moment doar în stadiul de intenție.

Aurel DJULA

UN IMPERATIV ACUT

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Agravarea tensiunilor în Azerbaidjan

MOSCOVA 31 (Rompres). Potrivit relatărilor TASS, miercuri la prinz, situația din Azerbaidjan se afla sub control: la Baku, Lenkoran, Ghilandje și în alte orașe ale acestei republici din Caucaz funcționează până la 80 la sută din întreprinderi. În capitala republicii se normalizează permanent transportul, comerțul și aprovizionarea populației cu produse alimentare.

În procesele care au dus la agravarea tensiunilor în Azerbaidjan și Armenia s-a ajuns la un vacuum complet de putere, situație de care au profitat forțele extremiste din Frontul Popular din Azerbaidjan — a declarat, într-o conferință de presă, la

Moscow, Evgheni Primakov, președintele Sovietului Uniunii al Sovietului Suprem al URSS. Forțele armate pot menține ordinea, dar nu pot asigura stabilizarea generală a situației. Aici se impun mijloace politice și organele puterii trebuie să înțeleagă greșelile grave pe care le-au comis, să intre în dialog cu masele muncitoare pentru soluționarea problemelor stringente.

În Armenia situația se menține sub control. Se stabilizează calmul la granița cu Azerbaidjanul. Totuși, la frontiera cu Iranul au fost reținute 363 de persoane care au încercat trecerea ilegală a graniței — 255 spre Iran și 108 din Iran spre URSS.

SCURTE ȘTIRI

EXPOZIȚIE. Orașul Alcobaca din Portugalia este gazda unei expoziții de fotografii, de carte și artizanat, dedicată evenimentului de la 24 ianuarie 1859 — Unirea Principatelor Române. La deschidere au participat președintele Camerei Municipale, reprezentanți ai autorităților locale, oameni de afaceri, ziariști.

PROTEST. Circa 14 000 de persoane au demonstrat, luni, în fața Parlamentului din Budapesta pentru a protesta împotriva deteriorării nivelului de trai din Ungaria și a politicilor guvernului. Partidul Socialist Ungar, Partidul Muncitoresc Socialist Ungar și

Partidul Social Democrat au sprijinit manifestația, în timp ce principalele mișcări ale opoziției nu au participat.

JUDECATĂ. Procurorul general al RD Germane, Hans-Juergen Joseph, a anunțat, luni, în Camera Populară, aflată în sesiune la Berlin, că fostul conducător de partid și de stat, Erich Honecker, va fi judecat de Tribunalul Suprem, în luna martie. Vor fi judecate, de asemenea, procesele împotriva fostului șef al securității, Erich Mielke, a lui Gunter Mittag și Joachim Herrmann, acuzați de înaltă trădare — relatează agenția ADN.

Proгноza vremii în luna februarie

Proгноza lunii februarie, așa cum ne-a fost comunicată de Institutul de Meteorologie și Hidrologie:

Caracteristica generală: Temperaturile medii lunare se așteaptă să fie apropiate de valorile normale și, pe alocuri, sub aceste limite. Cantitățile lunare de precipitații vor fi mai mici decât cele medii multianuale, exceptând regiunile din sudul și estul țării, unde vor fi excedentare.

Intervalul 1—6 februarie: Vreme în general frumoasă, cu cer temporar acoperit. Vor predomină precipitațiile sub formă de ploaie, exceptând zona de munte, unde va ninge. Intensificări mai frecvente ale vântului se așteaptă în regiunile estice ale țării. Temperaturile maxime ale aerului se vor încadra în general între 5 și 12 grade, deși nu sînt excluse și unele valori peste 14 grade. Se apreciază că temperaturile nocturne vor scădea sub zero grade în zona subcarpatică și în Transilvania. Dimineața, condiții de ceață.

Intervalul 7—12 februarie: Se va produce o răcire a vremii, astfel că cele mai mici temperaturi se vor situa sub minus 5 grade în cea mai mare parte a țării, iar în zonele depresionare vor coborî în jur de minus 20 grade. Temperaturile maxime vor fi cuprinse în general între minus 4 și plus patru grade. Tempo-

rar, va ninge, cu frecvență mai mare în regiunile din sudul și estul țării. Pe Litoral, este posibil să cadă și ploi de scurtă durată.

Intervalul 13—20 februarie: Va predomină o vreme închisă. Ninsorile se vor semnala în primele zile în vestul, nordul și centrul țării, apoi se vor extinde și în restul teritoriului. Vântul va prezenta intensificări temporare. Temperaturile minime se vor încadra frecvent între minus 10 și zero grade, dar este posibil ca în unele nopți să se înregistreze și valori sub minus 15 grade, în special în zonele depresionare. Maximele diurne, preponderent pozitive în prima parte a

intervalului, vor marca apoi scăderi, situându-se între minus 6 și zero grade.

Intervalul 21—28 februarie: Cerul va fi schimbător în regiunile nordice, dar va prezenta înnoirări accentuate în rest. Va ninge mai frecvent în prima parte a intervalului. Se vor produce intensificări ale vântului în Moldova, Muntenia și Dobrogea, unde este posibil ca ninsoarea să fie viscolită. Temperaturile minime se vor încadra între minus 8 și zero grade, iar în nordul și centrul țării vor coborî sub minus 10 grade; maximele din timpul zilei vor fi cuprinse, în general, între minus 5 și plus 5 grade.

(Rompres)

SPORT VARIETĂȚI

După meciurile pe care le-a susținut în cadrul tradiționalului turneu „Serdica” din Lovci (Bulgaria), selecționata masculină de handbal a țării noastre urmează să ia parte și la alte competiții de pregătire. În vederea deflinitivării lotului și a atingerii formei sportive maxime pentru participarea la sfârșitul lunii februarie a acestui an, la Campionatul mondial, programat în Cehoslovacia. Astfel, în perioada 9—13 februarie, lotul național va fi prezent la un turneu interțări în Islanda, urmînd ca, în zilele de 14 și 15 februarie, să susțină, în Novi Sad și Pančevo (Iugoslavia) o dublă întâlnire cu selecționata similară a țării-gazdă. În sfârșit, între 21 și 25 februarie, echipa României urmează să întâlnească, probabil la Baia Mare, într-un dublu joc echipa Cuba.

MÜNCHEN 31 (Rompres). Agenția Associated Press confirmă din München perfectarea meciului dintre

selecționata de fotbal a României și Bayern München, partida avînd loc în organizarea lui Ion Țiriac. Găzduită de stadionul Olimpionice din München, miercuri, 7 februarie, întâlnirea are, pe lângă un caracter de pregătire, și scopuri umanitare, încașările urmînd să fie donate țării noastre. Purtătorul de cuvînt al lui Ion Țiriac, Robert Răduță, a adăugat că managerul român a trimis în România medicamente și alimente în valoare de 1 milion de mărci.

PREDEAL 31 (Rompres). Proba de 15 km din cadrul campionatelor naționale de schi fond, ce se desfășoară la Predeal, pe Valea Rîșnoavei, a fost câștigată de Gavril Boitoiș (ASA Brașov). Înregistrat cu timpul de 46'13", urmat de coechipierii săi Viorel Șotropa — 47'09", Valentină Căcina — 47'17".

În „Cupa Federației” proba feminină, pe distanța de 5 km, a revenit schioarei Geta Polgar (Baia Sprie) cu timpul de 16'14"5/10.

I.C.R.M. DEVA

organizează în data de 15 februarie 1990 concurs pentru ocuparea postului de ȘEF SUCURSALĂ PETROȘANI

Inscrierea la concurs se va face cu respectarea condițiilor de studii și vechime, conform Legii nr. 12/1971, Legii nr. 57/1974 și Decretul Lege nr. 33/1990.

Cererile de înscriere se primesc pînă la data de 11 februarie 1990, la sediul Sucursalei Petroșani, strada Oltului nr. 1.

Informații suplimentare la telefon 17018, Deva.

Întreprinderea de sticlărie-menaj Tg. Jiu

incadrează urgent pentru secția EXPLOATAREA ȘI PREPARAREA CUARTULUI URICANI

— 3 (trei) mecanici de utilaje

Relatii la sediul secției Cuart Uricani, strada Republicii nr. 66 A.

I. I. C. DEVA Abator Petroșani

cu sediul în Livezeni
Încadrare:

- mecanici frigotehniști
- mezelari
- măcelari
- lucrători comerciali (gestionari)
- sudori
- electricieni întreținere
- lăcătuși întreținere
- muncitori necalificați

Condițiile de încadrare și retribuție sînt cele prevăzute în Legile nr. 12/1971 și 57/1974.

Mica publicitate

VINZARI

VIND Trabant 601 stare excepțională, telefon 41937 dimineața 7—15. (18753)

VIND casă cu trei dormitoare, bucătărie, baie, cămară alimente, bucătărie de vară, două holuri și teren agricol. Informații Paroșeni, strada Valea Baleia nr. 8. (5)

VIND Dacia 1300, telefon 41288. (7)

DIVERSE

CAUT femeie îngrijire copil la domiciliul meu Petroșani, Republicii 57, sc. I, ap. 4. (1)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Gălățan Ioan, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (18759)

PIERDUT diplomă de miner pe numele Ghernețiu Marcel, eliberată de IM Bărbănteni. O declar nulă. (18755)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Flețan Ioan, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (18757)

PIERDUT legitimație

transport nr. 152, eliberată de AUTL Petroșani pe ruta Petrila — Aninoasa. O declar nulă. (18760)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Irimin Nicolae, eliberată de IPSRUEEM Petroșani. O declar nulă. (18762)

PIERDUT carnet student pe numele Jurje Ioana, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (18763)

PIERDUT carnet student pe numele Vintilă Constantin, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (18764)

PIERDUT certificat de calificare nr. 7383/382 în meseria de conducător auto pe numele Chelariu Mihai, eliberat de IFET Nehoiu. Il declar nul. (8)

COMEMORARE

CU DOR nemărginit, un pios omagiu la împlinirea a 10 ani de la despărțirea de neuitatul nostru
MOTOȘ VIOREL
Familia. (18740)

DECESE

SOȚIA, fiul, nora și nepotul anunță cu profundă durere stingerea din viață după o lungă și grea suferință a celui care a fost un soț devotat, tată și bunice jubitor

farmacist inginer KELEMEN TIBOR
Corpul necinsușit este depus la Biserica Evanghelică, iar înmormintarea va avea loc în ziua de 2 februarie 1990 ora 15,30. (3)

FAMILIILE prof. Pădureanu Ionel și ing. Apostu Sorin cit și d-na Torok Olga sînt alături de familia Kelemen în greaua pierdere a celui care a fost un om de o aleasă delicatețe și bunătate sufletească

farmacist inginer KELEMEN TIBOR
Sincere condoleanțe (1)

COLEGHII din cadrul direcției producție CMVJ și laboratorul CCC sînt alături de Kelemen Ti-

berlu în greaua încercare pricinuită de decesul tatălui. Sincere condoleanțe familiei îndoliată. (18758)

MEMBRII secției numismatico Petroșani, sînt alături de prof. Kelemen Tiberiu Ștefan în durerea pricinuită de pierderea tatălui său. Sincere condoleanțe. (9)

FAMILIA îndurerată anunță încetarea din viață a celui care a fost un bun soț, tată și bunice ing. COCOTA DAN (67 ani)
Înmormintarea are loc vineri, 2 februarie 1990, ora 14,00 la Vulcan, strada Brazilor.
Îi vom plînge toată viața.

IOAN și Stela anunță cu durere încetarea din viață a fratelui și cumnatului care a fost ing. COCOTA DAN
Nu te vom uita niciodată.